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МОНИТОРИНГ МНЕНИЙ: ноябрь — декабрь 2017

Результаты ежедневных опросов «ВЦИОМ—Спутник». Метод опроса — ​телефон‑
ное интервью по стратифицированной двухосновной случайной выборке стацио‑
нарных и мобильных номеров объемом 1200 респондентов. Выборка построена 
на основе полного списка телефонных номеров, задействованных на территории РФ. 
Данные взвешены на вероятность отбора и по социально-демографическим пара‑
метрам. Максимальный размер ошибки с вероятностью 95 % не превышает 3,5 %.
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PUTIN TEAM — ​КОМАНДА МЕЧТЫ?
10—12 ноября 2017 г.

Широко известным предложение Александра Овечкина о создании «команды 
Путина» (общественное движение) пока не стало (на момент проведения опроса 
сказали, что слышали о нем, 17 % граждан), однако сама идея нашла поддерж‑
ку большинства россиян («за» высказались 68 %). Как показали данные опроса, 
Овечкин является в нашей стране самым любимым хоккеистом (в рейтинге сим‑
патий он занял первое место — ​его фамилию без подсказок назвали 16 %).

Рисунок 1. Александр Овечкин объявил о создании общественного движения «Putin Team» 
(команда Путина) в поддержку главы государства. 

Вы лично слышали об этом или слышите сейчас в первый раз? 
(Закрытый вопрос, один ответ, %)
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Рисунок 2. По словам Овечкина, целью общественного движения будет объединение всех 
поддерживающих В. В. Путина в одну команду, чтобы «показать всем сильную и сплоченную Россию». 

Как Вы относитесь к этой инициативе Овечкина? (Закрытый вопрос, один ответ, %)

Рисунок 3. Можете ли Вы назвать действующего российского игрока в хоккей, который был бы Вам 
интересен и симпатичен с точки зрения его профессиональных и человеческих качеств? (Открытый 

вопрос, не более пяти ответов, поименно представлены хоккеисты, набравшие не менее 1 %)
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Рисунок 4. Скажите, пожалуйста, какие чувства у Вас вызывает российский хоккеист Александр 
Овечкин? (Закрытый вопрос, не более двух ответов, %)
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СБЕРЕЖЕНИЯ И КУРС ДОЛЛАРА: МОНИТОРИНГ
30 октября — ​1 ноября 2017 г.

На протяжении полугода в обществе фиксируются ожидания негативного сцена‑
рия событий в отношении поведения курса рубля к доллару. Согласно последним 
данным, в трехмесячной перспективе ожидается, что доллар будет стоить 63 рубля 
(среднее значение по ответам респондентов, давших конкретный прогноз, — 61 %), 
через год — ​64 рубля (по ответам 49 %). Интерес к ситуации на валютном рынке 
в октябре 2017 г. заметно выше, чем был год-два назад: за изменением курса 
американской валюты сегодня следят 58 % граждан.

*Данные Центробанка за указанный период

Рисунок 1. Как Вы думаете, сколько рублей будет стоить доллар через три месяца/год? 
(Открытый вопрос, один ответ по каждой строке, по ответам тех, кто назвал конкретную сумму, 

среднее значение, руб.)

Рисунок 2. Скажите, в какой валюте Вы храните свои сбережения? (Закрытый вопрос, не более 
трех ответов, % респондентов)
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Рисунок 3. Вы следите за курсом доллара к рублю или нет? 
(Закрытый вопрос, один ответ, % респондентов)

РАБОТА ПОЛИЦИИ: ДОВЕРИЕ И ОЦЕНКИ НА МАКСИМУМЕ!
3—5 ноября 2017 г.

Доверие к сотрудникам полиции своего региона в 2017 г. выразили две тре‑
ти опрошенных россиян (67 % — ​рекордно высокий показатель). Индекс оценок 
работы полиции в 2017 г. достиг максимума за всю историю измерений (58 п. 
из 100 возможных — ​против 46 п. в 2015—2016 гг.). Доля граждан, положительно 
оценивших работу полиции в своем регионе, достигла 46 % (почти вдвое превы‑
шен показатель 2016 г. — 24 %). В общественном сознании сложился более чем 
положительный образ полицейского: ему в первую очередь приписываются такие 
качества, как опрятность (77 % россиян считают, что это качество присуще ему 
в большей степени, чем неряшливость), вежливость (66 %), дружелюбие (66 %), 
порядочность (65 %), храбрость (65 %), компетентность (64 %), готовность оказать 
помощь (64 %).

Рисунок 4. Доверяете ли Вы сотрудникам полиции нашего региона? 
(Закрытый вопрос, один ответ, %)
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Таблица 1. Оцените степень своего доверия или недоверия следующим подразделениям 
полиции (закрытый вопрос, один ответ по каждой строке, %)
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Сотрудникам дежурной части 25 46 11 6 12

Участковым инспекторам 24 46 14 7 9

Инспекторам по делам несовершеннолетних 20 48 8 0 24

Полиции на транспорте (железнодорожный, 
авиатранспорт, метро)

23 44 11 5 17

Сотрудникам патрульно-постовой службы 20 46 15 8 11

Работникам Уголовного розыска 25 40 11 8 16

Следователям из Следственного департамента 20 41 13 8 18

Работникам ГИБДД 17 42 20 14 7

Сотрудникам лицензионно-разрешительной 
службы 20 39 11 5 25

Сотрудникам управления по вопросам 
миграции 19 36 13 7 25

Сотрудникам управления по контролю за обо-
ротом наркотиков 22 32 16 9 21

Рисунок 5. Как Вы в целом оцениваете работу полиции в нашем регионе? 
(Закрытый вопрос, один ответ, %)
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Таблица 2. Представьте себе типичного российского полицейского. Оцените, пожалуйста, 
по пятибалльной шкале, какими качествами он обладает (закрытый вопрос, один ответ 

по каждой строке, %)

В полной 
мере 

выражено 
первое 

качество

Скорее 
первое 

качество

Оба 
качества 
в равной 

мере

Скорее 
второе 

качество

В полной 
мере 

выражено 
второе 

качество

Опрятный или Неряшливый 44 33 18 4 1

Открытый или Лицемерный 25 28 30 11 6

Справедливый или 
Несправедливый 23 29 34 10 4

Неподкупный, честный или 
Взяточник 21 24 36 13 6

Вежливый, воспитанный или 
Грубый, невоспитанный 32 34 24 7 3

Сильный, крепкий или Слабый, 
хлипкий 29 32 31 5 3

Грамотный, компетентный или 
Неграмотный, некомпетентный 32 32 26 7 3

Спортивный, подтянутый или 
Неспортивный 27 29 29 10 5

Работящий или Бездельник 29 30 26 9 6

Дружелюбный или Агрессивный 30 36 27 5 2

Храбрый или Трусливый 32 33 28 4 3

Готовый помочь или 
Безразличный 35 29 25 7 4

Порядочный или Непорядочный 34 31 28 5 2
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Рисунок 6. С какой категорией работников полиции, находящихся при исполнении обязанностей, 
вам приходилось общаться за последний год? (Закрытый вопрос, любое число ответов, %)

Рисунок 7. Знаете ли Вы или нет, кто Ваш участковый инспектор полиции? 
(Закрытый вопрос, один ответ, %)
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Таблица 3. Представьте себе такую ситуацию. Вы идете по улице и никуда особенно 
не спешите. Вас останавливает полицейский и просит помочь. Как Вы поступите? 

 (Закрытый вопрос, один ответ по каждой строке, %)

Соглашусь 
помочь

Вежливо отка-
жусь, сославшись 
на срочные дела

Затрудняюсь 
ответить

Просьба прояснить ситуацию, оче-
видцем которой Вы стали 90 8 2

Просьба стать понятым (свидетелем 
действий полиции) 74 21 5

Просьба сообщить информацию 
о поведении интересующего поли-
цию лица

70 23 7

Просьба помочь в задержании 
правонарушителя 63 32 5

Просьба принять участие в охране 
общественного порядка 59 36 5

Рисунок 8. Приходилось ли Вам в текущем году наблюдать действия сотрудников полиции, при 
которых, на Ваш взгляд, нарушались права человека? Если приходилось, то в чем это выражалось? 

(Закрытый вопрос, любое число ответов, %)
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ЦЕНЫ: РОСТА НЕТ, НО БУДЕТ?
30 октября — ​1 ноября 2017 г.

Последний опрос показывает — ​33 % россиян (среди жителей различных го‑
родов и населенных пунктов эта доля колеблется в узких пределах 30—35 %) 
оценивают инфляцию как «очень высокую», 42 % — ​как «умеренную», 18 % — ​как 
«незначительную». При этом опасения относительно того, что в ближайшие не‑
сколько месяцев цены на основные товары и услуги будут расти, сохраняются. 
Серьезного роста цен ожидают 23 % граждан, незначительного — ​59 %.

Рисунок 9. Как бы Вы оценили рост цен (инфляцию) в течение последнего месяца-двух? 
(Закрытый вопрос, один ответ, %)

Рисунок 10. Как, на Ваш взгляд, будут меняться цены на основные потребительские товары и услуги 
в ближайшие один-два месяца? (Закрытый вопрос, один ответ, %)



160 МОНИТОРИНГ ОБЩЕСТВЕННОГО МНЕНИЯ    № 6 (142)    ноябрь — декабрь 2017

СОЦИАЛЬНЫЕ И ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПРОБЛЕМЫ  МОНИТОРИНГ МНЕНИЙ

БЫТЬ МАТЕРЬЮ В РОССИИ‑2017
21—22 ноября 2017 г.

Нынешнее время представляется россиянам благоприятным для рождения 
детей (42 % в 2017 г. оценивают его как «хорошее»). Рейтинг проблемных тем 
в сфере материнства и детства, составленный по ответам респондентов, возглав‑
ляют детские пособия: об их небольшом размере сказали 24 % наших сограждан. 
Оценки финансовых трудностей, связанных с расширением семьи, неоднозначны, 
однако баланс все же отрицательный: об ухудшении материального положения 
семьи после рождения ребенка говорят 35 % опрошенных родителей несовер‑
шеннолетних детей.

Рисунок 11. Как Вы считаете, сейчас хорошее время, чтобы рожать детей, или нет? 
(Закрытый вопрос, один ответ, %)

Рисунок 12. Как Вы считаете, за последние два-три года положение матерей в России (социальное 
обеспечение, забота о здоровье, условия для воспитания детей и т. д.) улучшилось, ухудшилось или 

не изменилось? (Закрытый вопрос, один ответ, %)
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Рисунок 13. Какие основные проблемы материнства и детства в России Вы считаете наиболее 
злободневными? (Открытый вопрос, не более трех ответов, %)
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Рисунок 14. На Ваш взгляд, как изменилось материальное положение вашей семьи после 
рождения ребенка? (Закрытый вопрос, один ответ, % от тех, у кого есть несовершеннолетние дети)

Таблица 4. Как Вы считаете, следующие возможности и льготы улучшили бы, ухудшили или 
не изменили положение матерей, находящихся в декретном отпуске? 

(Закрытый вопрос, один ответ по каждой строке, %)

Скорее 
улучшили Не изменили Скорее 

ухудшили
Затрудняюсь 

ответить

Место в детском саду, органи-
зованном на деньги предприя-
тия, компании

72 13 4 11

Гибкий график работы 69 14 8 9

Возможность работать удален-
но (из дома) 61 17 12 10

Средства для найма няни — ​для 
женщин, продолжающих 
работать

54 17 11 18

РАБОТА ОБЩЕСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ В РОССИИ:  
ВОВЛЕЧЕННОСТЬ НАСЕЛЕНИЯ РАСТЕТ!

22, 24 ноября 2017 г.
За последние три года доля россиян, имеющих опыт участия в деятельности 

общественных организаций, выросла с 16 % до 25 %. Готовность участвовать в ра‑
боте общественных организаций сегодня выражают 44 % (против 32 % в 2014 г.), 
в том числе безусловно согласны 23 %. В последние годы особенно вырос интерес 
россиян к экологическим, национально-культурным организациям и профсоюзам.
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Рисунок 15. Лично Вам приходилось участвовать в деятельности общественных организаций 
в течение последних двух-трех лет или нет? Если приходилось, то как именно? (Закрытый вопрос, 

любое число ответов, %)

Рисунок 16. Если Вы не принимали участия в деятельности общественных организаций, то почему? 
(Закрытый вопрос, не более двух ответов, % от тех, кто не участвовал в работе общественных 

организаций в последние два-три года).
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Рисунок 17. А Вам когда-нибудь помогали общественные организации или нет? 
(Закрытый вопрос, один ответ, %)

Рисунок 18. Готовы ли Вы сами, по возможности, участвовать в деятельности общественных 
организаций или нет? (Закрытый вопрос, один ответ, %)

ЧТО МЫ ЗНАЕМ О ВИЧ, И КАК С НИМ БОРОТЬСЯ?
28—29 ноября 2017 г.

О вирусе иммунодефицита человека (ВИЧ) или СПИДе слышал почти каждый 
взрослый россиянин (96 % по данным опроса 2017 г.). Основные способы зара‑
жения ВИЧ-инфекцией известны большинству россиян, в принципе слышавших 
о болезни: половым путем (его отметили 98 %), через уколы и переливание крови 
(98 %), при повреждении кожных покровов (90 %) и т. д. По оценкам половины 
наших сограждан, слышавших о ВИЧ/СПИДе, доля зараженных в России находится 
в пределах 1—10 %.
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Рисунок 19. Вы слышали или не слышали когда-нибудь о вирусе иммунодефицита человека (ВИЧ) 
или о болезни, называемой СПИД? (Закрытый вопрос, один ответ, %)

Рисунок 20. Как Вы думаете, существует ли различие между ВИЧ и СПИД? 
s(Закрытый вопрос, один ответ, % от тех, кто знает/слышал про ВИЧ/СПИД)

РОДИТЕЛИ… ДЕТИ… СЕКТЫ?!
18, 26 ноября 2017 г.

Родители, вовлекающие детей в секты, незаконные организации, заслуживают 
сурового наказания — ​считают россияне: 79 % наших сограждан поддерживают 
предложение о лишении их родительских прав. В целом единого мнения об уси‑
лении государственных мер по защите детей среди россиян сегодня нет. При этом 
результаты опросов показывают, что в последние несколько лет в обществе ак‑
туализировался запрос на расширение/усиление таких мер. С 2013 по 2017 гг. 
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в полтора раза (с 36 % до 56 %) увеличилась доля респондентов, отмечающих 
необходимость принятия дополнительных (к уже существующим) мер защиты ин‑
тересов несовершеннолетних в России.

Рисунок 21. Верховный суд принял постановление, согласно которому судам рекомендуется лишать 
родительских прав за вовлечение детей в секты, незаконные общественные и религиозные 
организации. Как Вы относитесь к данной рекомендации, положительно или отрицательно? 

(Закрытый вопрос, один ответ, %)

Рисунок 22. Почему Вы негативно относитесь к данному решению Верховного суда о лишении 
родительских прав за вовлечение в незаконные организации? 

(Открытый вопрос, не более двух ответов, % от тех, кто отрицательно отнесся к рекомендации суда)
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Рисунок 23. С каким из следующих утверждений Вы в большей степени согласны? 
(Закрытый вопрос, один ответ, %)

Рисунок 24. Как Вы считаете, а в принципе нужно ли сегодня предпринимать 
дополнительные меры по защите прав несовершеннолетних в России или достаточно того, 

что уже делается в этом направлении? 
(Закрытый вопрос, один ответ, %)
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Рисунок 25. Если Вы считаете, что необходимо предпринять дополнительные меры по защите прав 
несовершеннолетних, то какие именно? (Открытый вопрос, не более трех ответов, % от тех, кто 

сказал о необходимости дополнительных мер)
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ПРОФЕССИЯ: СОЦИОЛОГ
7—9 ноября 2017 г.

По уровню доверия в текущем рейтинге профессий социологи находятся в сере‑
дине списка (3,33 балла из 5 возможных) — ​между статистиками (3,47) и полито‑
логами (3,25). Уровень заработных плат в социологической сфере представляется 
не слишком высоким — ​средний балл 3,08.

Рисунок 1. Что такое социология? (Открытый вопрос, не более трех ответов, %)
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Рисунок 2. Насколько Вы доверяете представителям следующих профессий? 
Оцените по пятибалльной шкале, где 1 — ​«совершенно не доверяю», 2 — ​«скорее не доверяю», 

4 — ​«скорее доверяю», 5 — ​«полностью доверяю», 3 — ​«затрудняюсь ответить» 
(закрытый вопрос, один ответ по каждой строке, средний балл)

Рисунок 3. Насколько доходными, высокооплачиваемыми Вам представляются следующие профессии? 
Оцените по пятибалльной шкале, где 1 — ​«низкодоходная, невысокооплачиваемая», 2 — ​«скорее 

низкодоходная», 4 — ​«скорее высокооплачиваемая», 5 — ​«очень доходная, высокооплачиваемая», 
3 — ​«затрудняюсь ответить» (закрытый вопрос, один ответ по каждой строке, средний балл)
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Рисунок 4. Если у Вас есть (были бы) подрастающие дети, внуки, какую профессию, род занятий 
Вы бы для них пожелали, а какую — ​нет? Оцените по пятибалльной шкале, где 1- «нежелательная 
для детей профессия», 2 — ​«скорее нежелательная для детей профессия», 4 — ​«скорее желанная 

для детей профессия», 5 — ​«наиболее желанная для детей профессия», 3 — ​«затрудняюсь ответить» 
(закрытый вопрос, один ответ по каждой строке, средний балл)

СОЦОПРОСЫ: ЗАЧЕМ И ПОЧЕМУ?
7—9 ноября 2017 г.

Интерес к опросам общественного мнения, как показывает последнее иссле‑
дование, вырос. Соответствующий индекс* достиг исторического максимума — ​61 
п. — ​с 49 п. в 2016 г., за все годы измерения минимальное значение показателя 
составляло 39 п. О том, что опросы проводить необходимо, сегодня говорят 90 % 
граждан (в том числе 42 % — ​«безусловно»). При этом индекс доверия социоло‑
гическим опросам** за два года снизился с 35 п. до 22 п. (минимум за все годы 
измерений). Суммарное доверие к результатам социсследований при этом в по‑
следние пять лет колеблется на уровне 66—71 %, в 2017 г. — 67 %.

* Индекс интереса к социологическим опросам показывает, насколько россиянам 
интересны социологические опросы. Чем выше значение индекса, тем выше инте-
рес к опросам. Индекс строится на основе вопроса: «Как Вы думаете, а в принципе 
опросы общественного мнения нужны или не нужны?» путем суммирования ответов. 
При этом ответу «безусловно, нужны» присваивается коэффициент 1, ответу «скорее 
нужны» — ​коэффициент 0,5, ответу «скорее не нужны» — ​коэффициент –0,5, ответу 
«безусловно, не нужны» — ​коэффициент –1, ответу «очень плохо» — ​коэффициент 0. 
Индекс измеряется в пунктах и может принимать значение от –100 до 100.

** Индекс доверия социологическим опросам показывает, как россияне оце-
нивают точность отражения соцопросами общественного мнения. Чем выше зна-



172 МОНИТОРИНГ ОБЩЕСТВЕННОГО МНЕНИЯ    № 6 (142)    ноябрь — декабрь 2017

ОБРАЗ ЖИЗНИ  МОНИТОРИНГ МНЕНИЙ

чение индекса, тем выше уверенность в объективности опросов. Индекс строится 
на основе вопроса: «Как Вы думаете, результаты опросов общественного мнения 
в целом отражают или не отражают действительные мнения граждан?» путем 
суммирования ответов. При этом ответу «безусловно, отражают» присваивается 
коэффициент 1, ответу «скорее отражают» — ​коэффициент 0,5, ответу «скорее 
не отражают» — ​коэффициент –0,5, ответу «безусловно, не отражают» — ​коэффи-
циент –1, ответу «очень плохо» — ​коэффициент 0. Индекс измеряется в пунктах 
и может принимать значение от –100 до 100.

Рисунок 5. Сегодня довольно часто проводятся опросы населения на различные темы. 
Как Вы думаете, а в принципе опросы общественного мнения нужны или не нужны? 

(закрытый вопрос, один ответ, %)

Рисунок 6. Почему Вы так считаете? Можете назвать до пяти ответов 
(открытый вопрос, не более пяти ответов, % от тех, кто считает, что опросы нужны)
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Рисунок 7. Почему Вы так считаете? Можете назвать до пяти ответов (открытый вопрос, не более 
пяти ответов, % от тех, кто считает, что опросы не нужны)

Рисунок 8. Как Вы думаете, результаты опросов общественного мнения в целом отражают или 
не отражают действительные мнения граждан? (Закрытый вопрос, один ответ, %)
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КРЕДИТНАЯ ИСТОРИЯ
13—15 ноября 2017 г.

Кредит в банке остается вторым по популярности способом срочного получения 
денег: его бы выбрали в случае необходимости около трети россиян (на первом 
месте — ​заем у близких людей — ​54 % и 64 % соответственно). За последние три 
года число россиян, имеющих опыт получения банковских кредитов, выросло 
с 58 % до 67 %. В ходе опроса, проведенного в 2017 г., 57 % респондентов сооб‑
щили, что у них лично или членов их семей есть один или несколько непогашенных 
кредитов. Большинство из тех, кто сообщил о текущих кредитах (72 %), полагают, 
что погашение задолженностей не вызовет у них серьезных затруднений.

Рисунок 9. Если Вам срочно понадобятся деньги, а Ваших сбережений не хватает, то где Вы их 
постараетесь взять в первую очередь? (Закрытый вопрос, не более трех ответов, %)
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Рисунок 10. Вы когда-нибудь брали кредиты или нет? И если брали кредиты, то как часто? 
(Закрытый вопрос, один ответ, %)

Рисунок 11. Как Вы оцениваете свои возможности по погашению текущего кредита? (Закрытый 
вопрос, один ответ, % от тех, кто сообщил о непогашенном кредите)
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Рисунок 12. Из каких средств Вы планируете погашать кредит? 
(Закрытый вопрос, любое число ответов, % от тех, кто сообщил о непогашенном кредите)

Рисунок 13. Планируете ли Вы в ближайшие шесть месяцев взять кредит 
или совершить покупку в кредит? И если да, то что Вы хотите приобрести? 

(Закрытый вопрос, любое число ответов, %)
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ПРОПАГАНДА: ЗА И ПРОТИВ
16—17 ноября 2017 г.

Понятие «пропаганда» для россиян несет в себе в первую очередь негатив: 
15 % определяют его как навязывание своего мнения. Сам по себе термин, явно 
вызывающий неприязнь, в сочетании с социально одобряемыми понятиями пере‑
стает восприниматься негативно. Так, подавляющее большинство респондентов 
считает, что можно пропагандировать (распространять информацию) здоровый 
образ жизни (96 %), соблюдение правил дорожного движения (97 %), благотво‑
рительность (94 %), мировые (93 %) и отечественные (92 %) научные достижения 
и т. д. Основными акторами пропаганды граждане видят государство (45 %) и об‑
щественные организации (35 %).

Таблица 1. Поговорим о пропаганде. Какие первые ассоциации у Вас возникают, когда Вы 
слышите это слово? Что это такое? Вы можете дать от одного до трех вариантов 

(открытый вопрос, не более трех ответов, %)

Негативные ассоциации
Навязывание своего мнения, идей, убеждений 15
Негативные ассоциации 10
Ложь, неправда 8
Терроризм, экстремизм, развал России 2
Приукрашивание реальных фактов, искажение информации 2
Наркотические средства, алкоголь, курение 2
Вмешательство Запада 1
Провокация 1
Нейтральные и неоднозначные ассоциации
Агитация 7

Доведение, обнародование информации 7

Инструмент политического воздействия 7
Внушение чего-либо, убеждение 5
Реклама, продвижение товаров 4
Призыв к чему-либо 3
СМИ 3
Привлечение на свою сторону 2
Нейтрально, зависит от цели 2
Продвижение чего-либо 2
Действия оппозиционных политических сил 1
Воздействие на общественное мнение 1
Историческое наследие 1
Положительные ассоциации
Здоровый образ жизни 1
Другое
В первый раз слышу это слово 2
Другое 3

Затрудняюсь ответить 24
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Рисунок 14. Пропаганда — ​распространение политических, философских, научных, художественных 
и других взглядов и идей в обществе. Скажите, пожалуйста, какие чувства Вы прежде всего 

испытываете к пропаганде? (Закрытый вопрос, не более двух ответов, %)

Рисунок 15. Как Вам кажется, пропаганда обычно приносит обществу больше пользы или больше 
вреда? (Закрытый вопрос, один ответ, %)
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Таблица 2. Что из перечисленного, на Ваш взгляд, можно пропагандировать, а что нельзя? 
(Закрытый вопрос, один ответ по каждой строке, %)

Скорее 
можно

Скорее 
нельзя

Затрудняюсь 
ответить

Соблюдение правил дорожного движения 97 2 1

Здоровый образ жизни 96 3 1

Помощь окружающим, благотворительность 94 5 1

Мировые научные достижения 93 6 1

Научные достижения России 92 6 2

Новые направления в искусстве 85 10 5

Новые направления в философии 79 13 8

Политические взгляды президента 76 20 4

Православие 72 24 4

Политические взгляды отдельных граждан 53 39 8

Религиозные взгляды неправославных 
конфессий 41 52 7

Оппозиционные политические взгляды 40 50 10

Ненависть к врагам России 21 73 6

Националистические взгляды в пользу какой-
либо нации 10 87 3

Рисунок 16. Кто имеет право заниматься пропагандой? 
(Закрытый вопрос, любое число ответов, %)
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